
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(flracj eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 13-09-2020

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u 
fy[ksaA

	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr dh igyh futh Vsªu rstl ,Dlizsl gSA

	 2.	 fccsd nscjkW; lfefr dk xBu jsyos ds   vkèkqfudhdj.k] 
{kerk lao¼Zu vkSj lalkèkuksa ds b"Vre iz;ksx gsrq 
fd;k x;k FkkA

	 3-	 lkoZtfud {ks=k ls futh {ks=k dks laifÙk ds vfèkdkjksa 
dk gLrakrj.k fcuk foØ; ds gh gks tkrk gS rks 
rduhdh n`f"V ls bls vfofu;eu dgk tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 2.	 Hkkjr us oSf'od egkekjh ^dksfoM&19* ls mits ladV ds 
dkj.k dPPks rsy dh dherksa esa fxjkoV ds en~nsu”kj vius 
lkefjd rsy HkaMkj esa o`f¼ dh gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 Hkkjr ds lkefjd dPPks rsy ds HkaMkj orZeku esa 
fo'kk[kkiÙkue] eaxykSj vkSj iknqj (dukZVd) esa 
fLFkr gSaA

	 2.	 orZeku esa ^lkefjd isVªksfy;e HkaMkj dk;ZØe* ds 
rgr Hkkjr 87 fnuksa rd vko';drk iwfrZ gsrq HkaMkj.k 
{kerk j[krk gSA

	 3.	 Hkkjr esa b±èku dk 80% vk;kr fo'ks"kdj if'pe 
,f'k;k ls fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3  	 (d)	 dsoy 1 vkSj 2

	 3.	 ^osLV VsDlkl baVjehfM,V* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;sA

	 1.	 ^osLV VsDlkl baVjehfM,V* ^czsaV* vkSj ^nqcbZ ØwM* 
ds lkFk rsy ewY; fuèkkZj.k ds rhu eq[; caspekdZ 
esa ls ,d gSA

	 2.	 b±èku ds :i esa [kfut rsy ds iz;ksx ds vfrfjDr 
ok;nk ck”kkj esa ,d deksfMVh ds :i esa bldk 
O;kikj Hkh fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 4.	 dksjksuk egkekjh ds dkj.k ekpZ esa LFkfxr fd;s x, jkT;lHkk 
pquko gky gh esa laiUUk gq, gSaA ^jkT;lHkk* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 lafoèkku ds vuqPNsn 80 esa jkT;lHkk ds lnL;ksa dh 
vfèkdre la[;k 240 fuèkkZfjr dh xbZ gSA

	 2.	 jkT;lHkk pquko ds fy;s ukekadu nkf[ky djus gsrq 
U;wure 10 lnL;ksa dh lgefr vfuok;Z gSA

1. Consider the following statements:

	 1.	 India's first private train is Tejas Express.

	 2.	 The BibekDebroy Committee was formed for 
the modernization, capacity addition and 
optimum utilization of resources of the 
Railways.

	 3.	 Transfer of property rights from public sector 
to private sector is done without sale, then in 
technical terms it is called deregulation.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 2.	 India has increased its strategic oil reserves in view 

of the fall in crude oil prices due to the crisis arising 
out of the global pandemic Covid-19. In this context, 
consider the following statements:

	 1.	 The strategic crude oil reserves of India are 
currently located in Visakhapatnam, Mangalore 
and Padur (Karnataka).

	 2.	 Presently under the 'Strategic Petroleum 
Reserves Program' India has storage capacity 
to fulfill the requirement for 87 days.

	 3.	 80% of fuel in India is imported, especially 
from West Asia.

	 	Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1 and 2 only

	 3.	 Consider the following statements in the context of 
'West Texas Intermediate'.

	 1.	 "West Texas Intermediate" is one of the three 
main benchmarks of oil price fixation along 
with "Brent" and "Dubai Crude".

	 2.	 It is also traded as a commodity in the futures 
market in addition to the use of mineral oil as 
a fuel.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 4.	 The Rajya Sabha electionsthat was   postponed in 

March due to the Corona epidemic have just 
concluded. With reference to 'Rajya Sabha', consider 
the following statements:

	 1.	 Article 80 of the Constitution prescribes the 
maximum number of 240 members for the 
Rajya Sabha.

	 2.	 Consent of minimum 10 members is mandatory 
for filing nomination for Rajya Sabha election.
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	 3-	 jkT;lHkk esa 12 lnL;ksa dks dyk] lkfgR;] foKku 
vkSj lkekftd lsokvksa ds {ks=k esa muds ;ksxnku ds 
fy;s jk"Vªifr }kjk euksuhr fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2  vkSj 3

	 5.	 fuEufyf[kr tutkfr leqnk;ksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jkcjh

	 2.	 HkkjokM+

	 3.	 pkj.k

	 	mi;qZDr tutkfr;ksa esa ls fdldk@fdudk lacaèk xqtjkr ls 
gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 6.	 vuqlwfpr tutkfr;ksa ls lacafèkr laoSèkkfud izkoèkkuksa ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vuqPNsn 29 ukxfjdksa ds fdlh vuqHkkx] ftlesa 
vuqlwfpr tutkfr;k¡ Hkh 'kkfey gSa] dks viuh 
fo'ks"k Hkk"kk] fyfi ;k laLÑfr ds laj{k.k dk 
vfèkdkj nsrk gSA

	 2.	 vuqPNsn 330 ds rgr jkT; foèkkueaMyksa esa vuqlwfpr 
tkfr;ksa vkSj tutkfr;ksa ds fy;s lhVksa dk vkj{k.k 
dk izkoèkku gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 7.	 gky gh esa Hkkjr ljdkj ds x`g ea=kky; }kjk vkijkfèkd 
dkuwuksa esa lqèkkj ds fy;s ,d jk"Vªh; Lrj dh lfefr dk 
xBu fd;k x;k gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bl lfefr esa fnYYkh dh ^us'kuy ykW ;wfuoflZVh* 
ds dqyifr j.kchj flag lfgr U;kf;d {ks=k ds 
fo'ks"kKksa dks 'kkfey fd;k x;k gSA

	 2.	 Hkkjr esa vkijkfèkd dkuwuksa ds lafgrkdj.k dk dk;Z 
ykWMZ FkkWel cfcaxVu eSdkys }kjk izkjaHk fd;k x;k FkkA

	 3-	 Hkkjr esa vkijkfèkd dkuwu Hkkjrh; naM lafgrk] 
1860] vkijkfèkd izfØ;k lafgrk] 1973 vkSj Hkkjrh; 
lk{; vfèkfu;e] 1872 vkfn ds rgr lapkfyr 
gksrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3

	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 3.	 In the Rajya Sabha, 12 members are nominated 
by the President for their contributionin the 
field of arts, literature, science and social 
services.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 5.	 Consider the following tribal communities:
	 1.	 Rabri
	 2.	 Bharwad
	 3.	 Charan
		  Which of the above mentioned tribe(s) is / are related 

to Gujarat? 
	 (a)	 1 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only

	 6.	 Consider the following statements in the context of 
constitutional provisions relating to Scheduled Tribes:

	 1.	 Article 29 empowers any section of citizens, 
including scheduled tribes, to preserve their 
particular language, script or culture.

	 2.	 There is a provision for reservation of seats for 
Scheduled Castes and Tribes in State 
Legislatures under Article 330.

		  Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 7.	 Recently, a national level committee has been formed 
by the Ministry of Home Affairs, Government of India 
to reform the criminal laws. In this context, consider 
the following statements:

	 1.	 This committee includes experts from the 
judicial sector including Ranbir Singh, Vice 
Chancellor of the National Law University of 
Delhi.

	 2.	 The codification of criminal laws in India was 
initiated by Lord Thomas Babington Macaulay.

	 3.	 The Criminal laws in India are governed by 
the Indian Penal Code, 1860, Criminal 
Procedure Code, 1973 and Indian Evidence 
Act, 1872 etc.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 3 only
	 (d)	 2 and 3 only
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	 8.	 gky gh esa dsanzh; eaf=keaMy }kjk izèkkuea=kh vkokl ;kstuk& 

'kgjh* ds varxZr ,d mi;kstuk ds :i esa 'kgjh izokfl;ksa@

xjhcksa ds fy;s ,iQksMsZcy jsaVy gkmflax dkWEIysDlst ds 

fuekZ.k dks ea”kwjh iznku dh xbZ gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ;kstuk ds rgr ljdkjh foÙkiksf"kr orZeku esa 

[kkyh iM+s vkoklh; ifjljksa dks 25 o"kks± gsrq 

le>kSrksa ds ekè;e ls fdiQk;rh fdjk, ds fy;s 

vkoklh; ifjljksa esa ifjofrZr fd;k tk,xkA

	 2.	 ;kstuk ds 'kq#vkrh pj.k esa yxHkx 3 yk[k yksxksa 

dks 'kkfey fd;k tk,xkA

	 3-	 rduhdh uokpkj vuqnku ds :i esa bl ;kstuk ij 

`600 djksM+ dh èkujkf'k [kpZ gksus dk vuqeku gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 9.	 ^LoSfPNd jk"Vªh; leh{kk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 LoSfPNd jk"Vªh; leh{kk ,d ,slh izfØ;k gS] ftlds 

ekè;e ls ns'k oSf'od y{;ksa dks izkIr djus esa gqbZ 

izxfr dk vkdyu djrs gSaA

	 2.	 gky gh esa uhfr vk;ksx us lrr~ fodkl] 2020 dks 

ysdj fMftVy ekè;e ls vk;ksftr la;qDr jk"Vª 

mPPk&Lrjh; jktuhfrd eap ij nwljh ^LoSfPNd 

jk"Vªh; leh{kk* tkjh dh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 10.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fo'o cSad xjhch dks fujis{k :i ls izHkkfor djrk 

gS] ftlds vuqlkj izfrfnu $1.90 ls de vk; 

Lrj dks vR;fèkd xjhch ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k 

x;k gSA

	 2.	 fo'o cSad ds vuqlkj] Hkkjr esa vR;fèkd xjhch] 

tks fd o"kZ 2011 esa 21.2% Fkh] ?kVdj o"kZ 2015 

esa 13.4% gks xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 8.	 Recently, the Union Cabinet has approved the 
construction of Affordable Rental Housing 
Complex for Urban Migrants / Poor as a sub plan 
under Pradhan Mantri  AwasYojana - Urban. In this 

context, consider the following statements:
	 1.	 Government-funded currently vacant 

residential complexes under the scheme will 
be converted into residential complexes for 
affordable rent through agreements for 25 

years.

	 2.	 About 3 lakh people will be included in the 

initial phase of the scheme.

	 3.	 An amount of 600 crores is estimated to be 
spent on this scheme in the form of technical 

innovation grant.

		  Which of the statement(s)  given above is / are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 9.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of 'Voluntary National Review'?
	 1.	 Voluntary national review is a process through 

which countries assess progress made in 
achieving global goals.

	 2.	 Recently NITI Aayog has released the second 
'Voluntary National Review' on UN High-
Level Political Forum organized through 
digital medium for sustainable development, 
2020.

	 Code:

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 10.	 Consider the following statements:
	 1.	 The World Bank affects poverty in absolute 

terms, according to which income levels below 
$ 1.90 per day are defined as extreme poverty.

	 2.	 According to the World Bank, extreme poverty 
in India was 21. 2% in 2011, which has come 
down to 13.4% in 2015.

		  Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only

	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2

	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 11.	 ^cgqvk;keh fuèkZurk lwpdkad* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 cgqvk;keh fuèkZurk lwpdkad esa ̂ xSj&vk; vkèkkfjr 
vk;keksa* ij xjhch dk ekiu fd;k tkrk gS] rkfd 
xjhch vkSj vHkko dh fLFkfr dk vfèkd O;kid 
ewY;kadu fd;k tk ldsA

	 2.	 bl lwpdkad dks ^la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe* 
vkSj ^vkWDliQksMZ xjhch ,oa ekuo fodkl igy* 
}kjk fodflr fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 12.	 Hkkjr ds egkU;k;oknh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;sA

	 1.	 lafoèkku esa egkU;k;oknh ds dk;Zdky ,oa mls 
gVkus dh izfØ;k mYysf[kr ugha gSA

	 2.	 vuqPNsn 76 esa dgk x;k gS fd jk"Vªifr mPPkre 
U;k;ky; ds U;k;kèkh'k ds :i esa fu;qDr gksus ;ksX; 
fdlh O;fDr dks Hkkjr dk egkU;k;oknh fu;qDr 
djsxkA

	 3.	 egkU;k;oknh iw.kZdkfyd ljdkjh vfèkoDrk gksrk 
gS] blfy;s mls viuh futh fofèkd dk;Zokgh tkjh 
j[kus ls jksdk tk ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 13.	 ^lgdkjh cSad* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 
dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 lgdkjh cSad dk vk'k; mu foÙkh; laLFkkuksa ls gS] 
tks 'kgjh vkSj xSj&'kgjh] nksuksa {ks=kksa esa NksVs O;olk;ksa 
dks ½.k dh lqfoèkk iznku djrs gSaA

	 2.	 lgdkjh cSadksa dks LokfeRo vkSj fu;a=k.k lnL;ksa 
}kjk gh fd;k tkrk gS] tks yksdrkaf=kd :i ls 
funs'kd eaMy dk pquko djrs gSaA

	 3-	 lgdkjh cSad muds laxBu] mís';ksa] ewY;ksa vkSj 
'kklu ds vkèkkj ij okf.kfT;d cSadksa ls fHkUUk gksrs 
gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 14.	 ^HkkjokM+* tutkfr ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 HkkjokM+ leqnk; ds yksx ewy:i ls xqtjkr jkT; 
esa fuokl djrs gSa vkSj i'kqikyu esa layXu gSaA

	 11.	 Consider the following statements in the context of 
'Multidimensional Poverty Index'.

	 1.	 In the Multidimensional Poverty Index, 
poverty is measured on 'non-income based 
dimensions', so that a more comprehensive 
assessment of poverty and scarcity can be 
made.

	 2.	 This index has been developed by 'United 
Nations Development Program' and 'Oxford 
Poverty and Human Development Initiative'.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 12.	 Consider the following statements in the context of 
‘Attorney General of India':

	 1.	 The term of the Attorney General and the 
procedure for its removal is not mentioned in 
the Constitution.

	 2.	 Article 76 states that the President shall appoint 
any person eligible to be appointed as a Judge 
of the Supreme Court, Attorney General of 
India.

	 3.	 The Attorney General is a full-time government 
advocate, so he can be prevented from 
continuing his personal legal proceedings.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 13.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of 'Co-operative Bank'?
	 1.	 Co-operative bank refers to financial 

institutions that providethe facility of  loans to 
small businesses in both urban and non-urban 
areas.

	 2.	 Co-operative banks are owned and controlled 
by members, who democratically elect a board 
of directors.

	 3.	 Cooperative banks differ from commercial 
banks based on their organization, objectives, 
values and governance.

Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 14.	 Consider the following statements in the context of  

'Bharwad' tribe:

	 1.	 The people of the Bharwad community 
originally reside in the state of Gujarat and 
engage in animal husbandry.
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	 2.	 if'peh xqtjkr ds lkSjk"Vª {ks=k esa nks varfoZokgh 

lewgksa ds :i esa ekStwn gSa] ftUgsa ^eksVk HkkbZ* vkSj 

^ukuk HkkbZ* ds uke ls tkuk tkrk gSA

	 3-	 ;g tutkfr fganw èkeZ ds fo'oklksa dk ikyu 

djrh  gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 15.	 gky gh esa ljdkj }kjk ^Lis'ky iiZt Oghdy* ds ekè;e 

ls ̂ xSj&cSafdax foÙk daifu;ksa* vkSj gkmflax iQkbusal daifu;ksa 

ds fy;s ,d ^fo'ks"k rjyrk ;kstuk* dh 'kq#vkr dh xbZ 

gSA bl lanHkZ eas fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ;kstuk dks foÙkh; {ks=k esa rjyrk dh fLFkfr esa 

lqèkkj djus rFkk fdlh Hkh laHkkfor iz.kkyhxr 

tksf[ke ls cpus ds mís'; ls 'kq: fd;k x;k gSA

	 2.	 bl ;kstuk ds fØ;kUo;u ds fy;s Hkkjrh; LVsV 

cSad dh lgk;d daiuh ̂ Hkkjrh; LVsV cSad dSfiVy 

ekdsZV~l fyfeVsM* }kjk SLS VªLV uke ls ^Lis'ky 
iiZt Oghdy* dks LFkkfir fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 16.	 ^ipsZftax eSustlZ baMsDl* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;sA

	 1.	 ipsZftax eSustlZ baMsDl eSU;qiSQDpfjax lsDVj dh 

vkfFkZd xfrfofèk;ksa dks ekius dk ,d bafMdsVj gSA

	 2.	 ;g baMsDl lsok {ks=k rFkk futh {ks=k dh xfrfofèk;ksa 

ij vkèkkfjr gksrk gSA

	 3-	 baMsDl esa 'kkfey lHkh ns'kksa dh vkfFkZd xfrfofèk;ksa 

dh rqyuk ,d tSls fu;e ls dh tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 17.	 gky gh esa ^yk”kjl pdcsjk* dks fuEufyf[kr esa ls fdl 

vÚhdh ns'k dk jk"Vªifr pquk x;k gS\

	 (a)	 eykoh	 (b)	ratkfu;k

	 (c)	 ekstkfEcd	 (d)	 tkfEc;k

	 18.	 fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa dksjksuk ok;jl egkekjh 

ds izlkj dks jksdus ds fy;s jkT; ds eq[;ea=kh }kjk ^fdy 

dksjksuk vfHk;ku* 'kq: djus dh ?kks"k.kk dh xbZ gS\

	 (a)	 fcgkj	 (b)	eè; izns'k

	 (c)	 >kj[kaM	 (d)	 NÙkhlx<+

	 2.	 In the Saurashtra region of western GujaratIt 
exist as two endogamous groups known as 
'Mota Bhai' and 'Nana Bhai'.

	 3.	 This tribe follows the beliefs of Hinduism.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 15.	 Recently a 'Special Liquidity Scheme' has been 

introduced by the Government through 'Special 
Purpose Vehicle' for 'Non-Banking Finance 
Companies' and 'Housing Finance Companies'. In 
this context, consider the following statements:

	 1.	 The scheme has been launched with the 
objective of improving liquidity conditions in 
the financial sector and to avoid any potential 
systemic risk.

	 2.	 Special Purpose Vehicle named SLS Trust has 
been established by State Bank of India Capital 
Markets Limited, a subsidiary of State Bank 
of India, for the implementation of this 
scheme.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 16.	 Consider the following statementsin the context of  

'Purchasing Managers' Index.
	 1.	 The Purchasing Managers Index is an indicator 

of measuring the economic activity of the 
manufacturing sector.

	 2.	 This index is based on the services sector and 
private sector activities.

	 3.	 The economic activity of all the countries 
included in the index is compared to the same 
rule.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only
	 17.	 Recently 'Lazarus Chakwera' has been elected as the 

President of which of the following African countries? 
	 (a)	 Malawi	 (b)	 Tanzania

	 (c)	 Mozambique	 (d)	 Zambia
	 18.	 To prevent the spread of Corona virus epidemic in 

which of the following states, the Chief Minister of 
the state has announced the launch of 'Kill Corona 
Campaign'?

	 (a)	 Bihar	 (b)	 Madhya Pradesh
	 (c)	 Jharkhand	 (d)	 Chhattisgarh
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	 19.	 ^jk"Vªh; èkzqoh; ,oa leqnzh vuqlaèkku dsanz* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 bldk xBu ,d Lok;Ùk'kklh vuqlaèkku ,oa fodkl 
laLFkku ds :i esa fd;k x;k FkkA

	 2.	 ;g Hkkjr ljdkj ds ìFoh foKku ea=kky; ds varxZr 
dk;Z djrk gSA

	 3.	 ;g èkqzoh; ,oa nf{k.kh egklkxjh; {ks=k esa ns'k dh 
vuqlaèkku xfrfofèk;ksa ds fy;s f”kEesnkj laLFkku gSA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 20.	 ^lsaVj iQkWj lkbal ,aM ,Uok;juesaV* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d xSj&ykHkdkjh laLFkku gS] tks Hkkjr esa 
i;kZoj.k] fodkl ds eqn~nksa ij fFkad VSad ds :i 
esa dk;Z dj jgk gSA

	 2.	 bldh LFkkiuk o"kZ 2008 esa dh xbZ FkhA

	 3.	 i;kZoj.k f'k{kk vkSj laj{k.k dh fn'kk esa blds 
;ksxnku ds dkj.k o"kZ 2018 esa bls 'kkafr] 
fu'kL=khdj.k vkSj fodkl ds fy;s bafnjk xkaèkh 
iqjLdkj ls lEekfur fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 21.	 ^vks”kksu xSl* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@
ls lgh gS@gSa\

	 1.	 vks”kksu xSl lerkieaMy esa vR;ar iryh ,oa ikjn'khZ 
ijr ds :i esa ikbZ tkrh gSA

	 2.	 ;g ok;qeaMy esa ekStwn leLr vks”kksu dk dqy 
90% gS] bls xqM vks”kksu dgk tkrk gSA

	 3-	 lerkieaMy esa ;g i`Foh dks gkfudkjd ijkcSaxuh 
fofdj.k ls cpkrh gSA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 22.	 ^dksdksfyFkksiQksjl* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fo'o ds egklkxjksa dh Åijh ijrksa esa fuokl 
djus okyk ,dy&dksf'kdh; 'kSoky gSA

	 2.	 ;s leqnzh iQkbVksIySadVu dks pwus esa ifjofrZr djrs 
gSa] tks [kqys egklkxjksa esa 40% rd dSfY'k;e 
dkcksZusV dk mRiknu djrs gSaA

	 3-	 ;s vyx&vyx pkd ,oa lh&'ksy okyh dSfY'k;e 
dkcksZusV dh IysVksa ls ,DlksLdYVu cukrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 19.	 'Which of the following statement(s) is / are correct 
in the context of 'National Polar and Marine Research 
Centre'?

	 1.	 It was formed as an autonomous research and 
development institute.

	 2.	 It functions under the Ministry of Earth 
Sciences, Government of India.

	 3.	 It is an institution responsible for the country's 
research activities in the polar and southern 
ocean regions.

	 	Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only
	 20.	 Consider the following statements in the context of 

'Centre for Science and Environment':
	 1.	 It is a non-profit institution functioning as a 

think tank on environment, development issues 
in India.

	 2.	 It was established in the year 2008.

	 3.	 It was awarded the Indira Gandhi Award for 
Peace, Disarmament and Development in the 
year 2018 due to its contribution towards 
environmental education and conservation.

	 	Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 21.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of  'Ozone Gas'?
	 1.	 Ozone gas is found in the stratosphere as a very 

thin and transparent layer.

	 2.	 This consist of 90% of the total ozone present 
in the atmosphere, it is called good ozone.

	 3.	 In the stratosphere, it protects the Earth from 
harmful ultraviolet radiation.

	 	Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 22.	 Consider the following statements in the context of 

'Coccolithophorus':
	 1.	 It is a single-celled algae inhabiting the upper 

layers of the world's oceans.

	 2.	 They convert marine phytoplankton into lime 
which produces up to 40% calcium carbonate 
in the open oceans.

	 3.	 They form exoskeletons from calcium 
carbonate plates with different chalk and 
c-shell.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 23.	 ^,aFkzksikWt dky* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;sA

	 1.	 ;g fo'ks"k :i ls vkèkqfud ekuo xfrfofèk;ksa ds 
fy;s oSf'od Bgjko dks lanfHkZr djrk gSA

	 2.	 gky gh esa ;w- ds- esa 'kksèkdÙkkZvksa us dksfoM&19 
ls izsfjr ykWdMkmu vofèk dk mYYks[k djus ds 
fy;s ^,aFkzksikWt* 'kCn dk iz;ksx fd;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 24.	 ^la;qDr jk"Vª [kkí vkSj Ñf"k laxBu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 bldh LFkkiuk o"kZ 1945 esa la;qDr jk"Vª la?k ds 
rgr dh xbZ FkhA

	 2.	 bl laLFkk dk y{; iks"k.k lqèkkj] Ñf"k mRikndrk 
esa o`f¼ vkSj xzkeh.k thou Lrj esa lqèkkj ds ekè;e 
ls oSf'od vFkZO;oLFkk esa ;ksxnku nsuk gSA

	 3.	 bldk eq[;ky; okf'kaxVu Mh- lh- esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 25.	 gky gh esa izèkkuea=kh us eè; izns'k ds jhok esa LFkkfir 
750 esxkokV dh ̂ jhok lkSj ifj;kstuk* dks jk"Vª dks lefiZr 
fd;kA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 bl lkSj ikdZ dks ̂ jhok vYVªk esxk lksyj fyfeVsM* 
us fodflr fd;k gSA

	 2.	 jhok vYVªk esxk lksyj fyfeVsM] eè; izns'k ÅtkZ 
fodkl fuxe fyfeVsM vkSj dsanzh; lkoZtfud {ks=k 
dh bdkbZ] lksyj ,uthZ dkWiksZjs'ku vkWiQ bafM;k dh 
la;qDr m|e daiuh gSA

	 3.	 Hkkjr esa lkSj ÅtkZ mRiknu esa lokZfèkd ;ksxnku 
:iQVkWi lkSj ÅtkZ vkSj ^lksyj ikdZ* dk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 26.	 gky gh esa fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa Hkkjr dh igyh 
jkT; Lrjh; bZ&yksd vnkyr dh 'kq#vkr dh xbZ\

	 (a)	 vkaèkz izns'k	 (b)	NÙkhlx<+

	 (c)	 egkjk"Vª	 (d)	 gfj;k.kk

	 27.	 eujsxk dk;ZØe dh r”kZ ij fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; 
ljdkj }kjk 'kgjh vdq'ky Jfedksa ds fy;s eq[;ea=kh 
Jfed uked jks”kxkj xkjaVh ;kstuk 'kq: dh tk,xh\

	 (a)	 >kj[kaM	 (b)	rfeyukMq

	 (c)	 dukZVd	 (d)	 fcgkj

	 23.	 Consider the following statements in the context of 
'Anthropause'.

	 1.	 It specifically refers to the global stagnation 
for modern human activities.

	 2.	 Recently researchers in the UK used the term 
'Anthropause' to refer to a lockdown period 
inspired by Covid-19.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 24.	 Consider the following statements in the context of  

'United Nations Food and Agriculture Organization'.
	 1.	 It was established in the year 1945 under the 

auspices of the United Nations.
	 2.	 The goal of this institution is to contribute to 

the global economy through nutritional 
improvement,  increased agricultural 
productivity and improved rural living 
standards.

	 3.	 It is headquartered in Washington DC.
		  Which of the statement(s) given above is / are not 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 25.	 Recently, the Prime Minister dedicated the 750 MW 

'Rewa Solar Project' installed at Rewa in Madhya 
Pradesh to the nation. In this context, consider the 
following statements.

	 1.	 This solar park has been developed by Rewa 
Ultra Mega Solar Limited.

	 2.	 Rewa Ultra Mega Solar Limited is a joint 
venture company of Madhya Pradesh 
UrjaVikas Nigam Limited and the Central 
Public Sector Unit, Solar Energy Corporation 
of India.

	 3.	 'Rooftop solar power' and 'Solar Park' 
contribute most to solar power generation in 
India.

Which of the statement(s)  given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 26.	 Recently in which of the following states the first 

state level e-LokAdalat of India was started?
	 (a)	 Andhra Pradesh	 (b)	 Chhattisgarh
	 (c)	 Maharashtra	 (d)	 Haryana

	 27.	 On the lines of the MNREGA program, which of the 
following state government will launch the 
Employment Guarantee Scheme for urban unskilled 
labourers called Chief Minister Shramik?

	 (a)	 Jharkhand	 (b)	 Tamil Nadu
	 (c)	 Karnataka	 (d)	 Bihar
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	 28.	 ^vlhe iksVZy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;sA

	 1.	 10 tqykbZ] 2020 dks Hkkjr ljdkj ds dkS'ky 
fodkl ,oa m|ferk ea=kky; us vlhe iksVZy ykWUp 
fd;kA

	 2.	 vlhe iksVZy dk iw.kZ:i vkRefuHkZj dq'ky deZpkjh 
fu;ksDrk ekufp=k.k gSA

	 3-	 vlhe iksVZy] tks eksckby ,i ds :i esa Hkh miyCèk 
gS] caxyw: daiuh ^csVjIysl* ds lg;ksx ls jk"Vªh; 
dkS'ky fodkl fuxe }kjk fodflr ,oa izcafèkr  gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 29.	 fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; ds eq[;ea=kh us jkT; esa 
m|ksxifr;ksa vkSj LFkkuh; csjks”kxkj ;qokvksa ds chp ,d 
lsrq ds :i esa dke djus okys u, ^egktkWCl iksVZy* dh 
'kq#vkr dh\

	 (a)	 egkjk"Vª	 (b)	xqtjkr

	 (c)	 fnYyh	 (d)	 vle

	 30.	 gky gh esa fuEufyf[kr esa ls fdl cSad us ̂ bZ&fdlku èku* 
,i ykWUp fd;k gS\

	 (a)	 ,l- ch- vkbZ-	 (b)	,p- Mh- ,iQ- lh-

	 (c)	 vkbZ- lh- vkbZ- lh- vkbZ	(d)	 cSad vkWiQ bafM;k

	 31.	 Hkkjr] la;qDr jk"Vª ds xjhch mUewyu xBcaèku ds laLFkkid 
lnL; ds :i esa 'kkfey gks x;k gSA bl lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl xBcaèku dk y{; dksjksuk ok;jl (COVID-19) 
oSf'od egkekjh ds i'pkr~ oSf'od vFkZO;oLFkk 
dks c<+kok nsus ds iz;klksa ij è;ku dsafnzr djuk gSA

	 2.	 la;qDr jk"Vª egklHkk ds 74osa l=k ds vè;{k frtkuh 
eksgEen cans us 30 twu dks vkSipkfjd :i ls 
^xjhch mUewyu xBcaèku* dh 'kq#vkr dhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 32.	 t;xk¡o&ilk[kk O;kikj ekxZ fuEufyf[kr esa ls fdu nks 
ns'kksa ds chp vofLFkr gS\

	 (a)	 Hkkjr&ckaXykns'k	 (b)	Hkkjr&HkwVku

	 (c)	 Hkkjr&E;k¡ekj	 (d)	 Hkkjr&usiky

	 33.	 izR;sd o"kZ fuEufyf[kr esa ls fdl frfFk dks ^varjkZ"Vªh; 
vksyafid fnol* dk vk;kstu fd;k tkrk gS\

	 (a)	 23 twu	 (b)	25 tqykbZ

	 (c)	 12 vxLr	 (d)	 13 flracj

	 28.	 Consider the following statements in the context of 
'ASEEM Portal'.

	 1.	 On July 10, 2020, the Ministry of Skill 
Development  and Entrepreneurship, 
Government of India launched Aseem Portal.

	 2.	 The full form of ASEEM Portal is Aatmnirbhar 
Skilled Employee Employer Mapping.

	 3.	 ASEEM portal which is also available as a 
mobile app, is developed and managed by 
National Skill Development Corporation in 
collaboration with Bangalore company 
Betterplace.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 3 only	 (d)	 2 and 3 only
	 29.	 The Chief Minister of which of the following states 

launched the new 'MahaJobs Portal', which acts as a 
bridge between industrialists and local unemployed 
youth in the state?

	 (a)	 Maharashtra	 (b)	 Gujarat
	 (c)	 Delhi	 (d)	 Assam
	 30.	 Recently which of the following bank has launched 

'e-Kisan Dhan' app?
	 (a)	 SBI	 (b)	 HDFC
	 (c)	 ICICI	 (d)	 Bank of India
	 31.	 India has joined as a founding member of the Poverty 

Alleviation Coalition of the United Nations. In this 
context, consider the following statements:

	 1.	 The goal of this alliance is to focus on efforts 
boosting the global economy after the corona 
virus (COVID-19) global epidemic.

	 2.	 The President of the 74th session of the United 
Nations General Assembly, Tijani Muhammad 
Bande, formally launched the 'Poverty 
Alleviation Alliance' on 30th June.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 32.	 The Jaigaon-Pasakha trade route lies between which 

of the following two countries?
	 (a)	 India - Bangladesh	 (b)	 India - Bhutan
	 (c)	 India - Myanmar	 (d)	 India-Nepal
	 33.	 'International Olympic Day' is held on which of the 

following dates every year?
	 (a)	 23 June	 (b)	 25 July
	 (c)	 12 August	 (d)	 13 September
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	 34.	 gky gh esa dsanzh; ea=kh jes'k iks[kfj;ky us Hkkjrh; izkS|ksfxdh 
laLFkku] fnYyh }kjk fodflr de ykxr okyh dksfoM&19 
ijh{k.k fdV ykWUp dh gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^dksjks';ksj* uke dh ;g dksfoM&19 ijh{k.k fdV 
fo'o dh lcls lLrh dksjksuk Mk;XuksfLVd fdV  gSA

	 2.	 Hkkjrh; izkS|ksfxdh laLFkku] fnYYkh }kjk fodflr 
bl ijh{k.k fdV dk csl izkbl `399 gS] tcfd 
vU; ykxrksa dks tksM+us ij Hkh bldh dher `650 
ls vfèkd ugha gksxhA

	 3-	 vkbZ- vkbZ- Vh-] fnYYkh dh ;g dksfoM&19 ijh{k.k 
fdV ek=k 3 ?kaVs ds vanj ifj.kke nsus esa l{ke gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 35.	 gky gh esa fgeky;h frryh ^xksYMu cMZfoax* dks 88 o"kks± 
ds ckn Hkkjr dh lcls cM+h frryh ds :i esa [kkstk x;k] 
bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 ^xksYMu cMZfoax* dk oSKkfud uke ^VªkWbMl 
vkbdl*  gSA

	 2.	 bl frryh iztkfr us ml vKkr iztkfr dk LFkku 
fy;k gS] ftls ,d fczfV'k lsuk vfèkdkjh fczxsfM;j 
bokl us o"kZ 1932 esa [kkstk FkkA

	 3-	 ^eknk xksYMu cMZfox* dks mÙkjk[kaM ds MhMhgkV 
ls] tcfd ^uj xksYMu cMZfoax* dks es?kky; ds 
f'kykWuk esa ̂ oku[kj frryh laxzgky;* ls [kkstk  x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 36.	 gky gh esa oSKkfudksa dh ,d Vhe us if'peh ?kkV ds 
varxZr vkus okys mÙkjh dukZVd esa ,d u, thul ,oa 
^egkjktk ckClZ* dh ,d ubZ eNyh iztkfr ^cS[kksfe;k 
ghjk* dh [kkst dh gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^cS[kksfe;k ghjk* ls lacafèkr thul (oxZ) dk uke 
cS[kksfe;k fo'oukFk oS[kkse ds uke ij j[kk x;k 
gS] tks ef.kiqj fo'ofo|ky; ds ,d oxhZdj.k 
oSKkfud gSaA

	 2.	 ^cS[kksfe;k ghjk* lkekU; rkSj ij if'peh ?kkV ds 
mÙkjh {ks=k ls fudyus okyh ufn;ksa esa vfèkd la[;k 
esa ikbZ tkrh gSA

	 3.	 ^cS[kksfe;k ghjk* dks ^dksfguwj ckcZ* ds uke ls Hkh 
tkuk tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 34.	 Recently Union Minister Ramesh Pokhriyal has 
launched low cost Covid-19 test kit developed by 
Indian Institute of Technology-Delhi. In this context, 
consider the following statements:

	 1.	 This Covid-19 test kit named 'Corosure' is the 
cheapest corona diagnostic kit in the world.

	 2.	 The base price of this test kit developed by the 
Indian Institute of Technology Delhi is Rs 399, 
while adding other costs, it will not cost more 
than Rs 650.

	 3.	 This Covid-19 test kit from IIT Delhi is capable 
of producing results in just 3 hours.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 2 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 2 and 3 only
	 35.	 Recently, the Himalayan butterfly 'Golden Birdwing' 

was discovered as India's largest butterfly after 88 
years, consider the following statements in this 
context. 

	 1.	 The scientific name of 'Golden Birdwing' is 
'Troidesaeacus'.

	 2.	 This butterfly species has replaced that 
unknown species discovered by Brigadier 
Evas, a British Army officer in the year 1932.

	 3.	 'Female Golden Birdwing' was discovered 
from Didihat in Uttarakhand, while 'Male 
Golden Birdwing' was discovered from 
'Wankhar Butterfly Museum' in Shillona, 
Meghalaya.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 36.	 Recently, a team of scientists have discovered a new 

fish species 'Waikhomia Hira' of the new genus and 
'Maharaja barbs' in northern Karnataka, which is 
under the Western Ghats, consider the following 
statements in this context:

	 1.	 The genus (class) belonging to 'Waikhomia  Hira' 
is named after 'WaikhomiaVishwanathVaikhom, 
a classification scientist at Manipur University.

	 2.	 Waikhomia Hira is commonly found in large 
numbers in the rivers originating from the 
northern region of the Western Ghats.

	 3.	 Waikhomia Hira is also known as ‘Kohinoor 
Barb’.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 3 only	 (d)	 2 and 3 only
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	 37.	 ^ldrsax oU;tho vHk;kj.;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 ;g v#.kkpy izns'k ds iwohZ Hkkx esa fLFkr ,d 
jk"Vªh; vHk;kj.; gS tks yxHkx 650 oxZ fdeh- {ks=k 
esa iSQyk gqvk gSA

	 2.	 ;g vHk;kj.; HkwVku ds lqnwj iwohZ Hkkx esa =kk'khxax 
f”kys esa fLFkr gSA

	 3-	 ;g vHk;kj.; dqN nqyZHk oU;tho iztkfr;ksa] tSls& 
yky ikaMk vkSj fgeky; eksuky rhrj i{kh dk 
vkokl gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 38.	 gky gh esa uklk us oSKkfudksa dks varfj{k esa inkFkZ dh 
ik¡poha voLFkk] ftls cksl&vkbaLVhu daMsalsV Hkh dgk tkrk 
gS] ds lk{; izkIr gq, gSaA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;sA

	 1.	 bl voLFkk dks cksl&vkbaLVhu daMsalsV uke blfy;s 
fn;k x;k] D;ksafd Hkkjrh; xf.kRkK lR;sanz ukFk cksl 
rFkk vYcVZ vkbaLVhu us inkFkZ dh bl voLFkk ds 
ckjs esa yxHkx ,d lnh igys gh crk fn;k FkkA

	 2.	 tc fdlh fuf'pr rÙo ds ijek.kqvksa dks ije 
'kwU; rki (”khjks dsfYou ;k ekbul 273.15 fMxzh 
lsfYl;l) rd BaMk fd;k tkrk gS] rc 
cksl&vkbaLVhu daMsalsV dk fuekZ.k gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 39.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 uklk ds ek'kZy Lisl ÝykbV lsaVj ds ,d Iyk”ek 
HkkSfrd oSKkfud MkW- Msful xSok?kj ds vuqlkj] 
czãk.M dk yxHkx 99.9 izfr'kr fgLlk Iyk”ek 
ls cuk gSA

	 2.	 Iyk”ek inkFkZ dh xSlh; voLFkk gksrh gS] ijarq ;g 
vk;fur gksrh gS] ftlesa èkUkkRed vkSj ½.kkRed 
vk;u mifLFkr gksrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 40.	 ^,DlVªhe ghfy;e LVkj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;sA

	 1.	 ;g cgqr cM+s O;kl vkSj de ?kuRo dk vR;ar 
pedhyk rkjk gksrk gS] ftlesa gkbMªkstu ekStwn 
ugha  gksrkA

	 37.	 Consider the following statements in the context of 

‘Sakteng Wildlife Sanctuary'.
	 1.	 It is a national sanctuary located in the eastern 

part of Arunachal Pradesh which is spread over 

an area of about 650 sq km.

	 2.	 This sanctuary is located in the Trashigung 

district in the far eastern part of Bhutan.

	 3.	 This sanctuary is home to some rare wildlife 
species such as red panda and Himalayan 

Monal pheasant.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 38.	 Recently, NASA scientists have found evidence of 
the 'fifth state of matter in space', also known as the 
Bose-Einstein condensate. In this context, consider 
the following statements.

	 1.	 This state is named Bose-Einstein condensate 
because Indian mathematicians SatyendraNath 
Bose and Albert Einstein had told about this 

state of matter about a century ago.

	 2.	 When atoms of a certain element are cooled 
to absolute zero temperature (zero Kelvin or 
minus 273.15 ° C) then A Bose-Einstein 

condensate is produced.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 39.	 Consider the following statements:
	 1.	 According to Dr. Dennis Galagher, a plasma 

physicist at NASA's Marshall Space Flight 
Centre, about 99.9 percent of the universe is 

made up of plasma.

	 2.	 Plasma is the gaseous state of matter, but it is 
ionized in which positive and negative ions are 

present.

		  Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 40.	 Consider the following statements in the context of  

'Extreme Helium Star'.
	 1.	 It is a very bright star of very large diameter 

and low density, in which hydrogen is not 
present.
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	 2.	 Hkkjrh; rkjk HkkSfrdh laLFkku }kjk fd;s x, vè;;u 

esa xeZ ^,DlVªhe ghfy;e LVkj* ds ok;qeaMy esa 

igyh ckj ,dy vk;u Ýyksjhu dh mifLFkfr dk 

irk pyk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 41.	 ^xq.koÙkk vk'oklu egkfuns'kky;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g Hkkjr ljdkj ds j{kk ea=kky; ds varxZr dk;Z 

djrk gSA

	 2.	 ;g egkfuns'kky; l'kL=k cyksa dks vkiwfrZ fd;s 

tkus okys gfFk;kjksa] xksyk&ck:n] midj.kksa dh iwjh  

Ük`a[kyk ds fy;s xq.koÙkk vk'oklu iznku djrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 42.	 ^foaVj Mh”ky* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 

dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g ,d fo'ks"k Js.kh dk b±èku gS] tks BaM ds ekSle 

esa terk ugha gSA

	 2.	 foaVj Mh”ky dh fpifpikgV dks de djus ds 

fy;s blesa ^Ý;wy ,fMfVOl* dk mi;ksx fd;k 

tkrk  gSA

	 3-	 bl Mh”ky esa lYiQj dh ek=kk Hkh de jgrh gS] 

tks batuksa dks csgrj izn'kZu djus esa enn djrh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 1] 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 43.	 izR;sd o"kZ fuEufyf[kr esa ls fdl frfFk dks fo'o laxhr 

fnol euk;k tkrk gS\

	 (a)	 5 twu	 (b)	21 twu

	 (c)	 21 tqykbZ	 (d)	 5 vxLr

	 44.	 ^jk"Vªh; lkaf[;dh fnol 2020* euk;k x;k&

	 (a)	 18 ekpZ dks	 (b)	16 ebZ dks

	 (c)	 29 twu dks	 (d)	 6 tqykbZ dks

	 45.	 gky gh esa jk"Vªifr jkeukFk dksfoan us fdls vVkWuhZ tujy 

ds in ij fu;qDr fd;k gS\

	 (a)	 ds- ds- os.kqxksiky

	 (b)	 eqdqy jksgrxh

	 (c)	 fouh egktu

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA

	 2.	 A study conducted by the Indian Institute of 
Astrophysics revealed the presence of single 
ion fluorine in the atmosphere of a warm 

'Extreme Helium Star'.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 41.	 Which of the following statement(s) is / are correct 
in the context of   'Directorate General of Quality 

Assurance'?
	 1.	 It functions under the Ministry of Defence, 

Government of India.

	 2.	 The Directorate General provides quality 
assurance for the entire range of arms, 
ammunition, equipment supplied to the Armed 

Forces.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 42.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of  'Winter Diesel'?
	 1.	 It is a special class of fuel that does not freeze 

during cold weather.

	 2.	 To reduce the viscosity of winter diesel, fuel 

additives are used in it.

	 3.	 The quantity of sulfur in this diesel is also low 

which helps the engines to perform better.

	 	Code:
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only

	 43.	 On which of the following dates is 'World Music Day' 

celebrated each year? 
	 (a)	 5th June	 (b)	 21st June

	 (c)	 21st July	 (d)	 5th August

	 44.	 ‘National Statistics Day 2020 was celebrated on- 
	 (a)	 18th March	 (b)	 16th May

	 (c)	 29th June	 (d)	 6th July

	 45.	 Who of the following is appointed as Attorney 

General by President RamnathKovind recently?
	 (a)	 K KVenugopal

	 (b)	 MukulRohatgi

	 (c)	 Winnie Mahajan

	 (d)	 None of the above
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	 46.	 ^ekrk uh iNsM+h* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ^iNsM+h* ,d èkkfeZd fizafVax yksd dyk gS] ftlds dsanz 
esa ekr̀nsoh dk mYYks[k fd;k tkrk gS vkSj 'ks"k diM+s 
esa mudh dgkfu;k¡ ,oa fdonafr;ksa dks fu:fir fd;k 
tkrk gSA

	 2.	 15 tqykbZ] 2020 dks xqtjkr dh fizafVax dyk ̂ ekrk 
uh iNsM+h* dks HkkSxksfyd ladsrd (th- vkbZ- VSx) 
iznku djus gsrq vkosnu iathÑr fd;k x;kA

	 3-	 orZeku esa bl dyk esa xqtjkr ds ?kqearw o?kkjh 
leqnk; ds 10-15 ifjokjksa ds 70-80 yksx gh 
ikjaxr gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 47.	 ^u'khyh nokvksa ds nq#i;ksx vkSj voSèk rLdjh ds f[kykiQ 
varjkZ"Vªh; fnol ij lkekftd U;k; vkSj vfèkdkfjrk 
ea=kky; }kjk o"kZ 2020-21 ds fy;s ns'k ds 272 f”kyksa 
esa ^u'kk eqDr Hkkjr* vfHk;ku dh 'kq#vkr dh xbZ gSA ;g 
frfFk gS&

	 (a)	 26 twu	 (b)	3 tqykbZ

	 (c)	 17 tqykbZ	 (d)	 6 vxLr

	 48.	 ^jksdks&Vksdks vfHk;ku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bl vfHk;ku dh 'kq#vkr dksfoM&19 laØe.k dks 
lhfer djus ds fy;s eè; izns'k ljdkj }kjk dh 
xbZA

	 2.	 ;g vfHk;ku eq[; :i ls mu yksxksa ds fy;s 
lapkfyr fd;k tk jgk gS] tks ?kj ls ckgj tkrs 
le; ekLd dk iz;ksx ugha djrs gSaA

	 3-	 bl vfHk;ku dks pykus ds fy;s jkT; ds LkHkh 
p;fur laxBuksa dks ^thou 'kfDr ;kstuk* ds rgr 
cuk, x, 100 ekLd iznku fd;s tk,axsA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	1] 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 49.	 ^xS;k ifjdYiuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls 
dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g ifjdYiuk crkrh gS fd i`Foh ,d tfVy 
thfor bdkbZ gS] ftlesa thoksa ,oa muds HkkSfrd 
ifjos'k ds chp Lo&fofu;eu tqM+ko ds vkèkkj ij 
,d larqyu dk;e gSA

	 2.	 bl ifjdYiuk dks igyh ckj fczfV'k oSKkfud tsEl 
yoykWd us o"kZ 1972 ds vius i=k ^xS;k ,t lhu 
Fkwz n ,VekWLisQ;j* esa izLrqr fd;k FkkA

	 46.	 Consider the following statements in the context 
of  'Mata Ni Pachedi':

	 1.	 'Pachedi' is a religious printing folk art, at the 
center of which Mother Goddess is mentioned 
and the rest of the cloth depicts her stories and 
legends.

	 2.	 On July 15, 2020, an application was registered 
to provide a Geographical Indicator (GI tag) 
to the printing art 'Mata Ni Pachedi' of Gujarat.

	 3.	 Presently only 70-80 people from 10-15 
families of Gujarat 's nomad Waghari 
community are proficient in this art.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 47.	 The 'Drug Free India' campaign has been launched 

in 272 districts of the country for the year 2020-21 
by the Ministry of Social Justice and Empowerment 
on International Day against Drug Abuse and Illicit 
Trafficking. It launched on-

	 (a)	 26th June	 (b)	 3rd July
	 (c)	 17th July	 (d)	 6th August
	 48.	 Consider the following statements in the context of  

'Roko-Toko Campaign':
	 1.	 This campaign was started by the Madhya 

Pradesh government to check the spread of 
Covid-19 infection.

	 2.	 This campaign is being conducted mainly for 
those people who do not use masks while going 
out of the house.

	 3.	 To run this campaign, all the selected 
organizations of the state will be provided with 
100 masks made under the 'Jeevan Shakti 
Yojana'.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 3 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only
	 49.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of  'Gaia hypothesis'?
	 1.	 This hypothesis suggests that the Earth is a 

complex living entity in which there is a 
balance based on self-regulation linkage 
between organisms and their physical 
environment.

	 2.	 This hypothesis was first presented by British 
scientist James Lovelock in his 1972 paper 
'Gaia as seen through the atmosphere'.
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	 3-	 bl ifjdYiuk dk uke ikSjkf.kd xzhd nsoh ^xS;k* 

ds uke ij j[kk x;k gS] tks i`Foh dk izfrfufèkRo 

djrh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 50.	 ^la;qDr jk"Vª yksd lsok fnol* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 izR;sd o"kZ 23 twu dks yksdlsok esa dk;Zjr~ yksxksa 

dks lEeku O;Dr djus ds fy;s ;g fnol euk;k 

tkrk gSA

	 2.	 bl fnol ds vk;kstu dk eq[; mís'; fodkl 

izfØ;k esa yksd lsok ds ;ksxnku dks js[kkafdr 

djuk gSA

	 3-	 Hkkjr esa izR;sd o"kZ 23 twu dks gh flfoy lsok 

fnol euk;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 51.	 ^la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe* (;w-,u-Mh-ih-) ds lanHkZ 

esa  fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 bldk eq[;ky; isfjl esa gSA

	 2.	 bls la;qDr jk"Vª egklHkk ds varxZr ,d dk;Zdkjh 

cksMZ dk ntkZ izkIr gSA

	 3.	 ;g la;qDr jk"Vª ds lnL; ns'kksa ds LoSfPNd ;ksxnku 

}kjk iw.kZ:is.k foÙkiksf"kr gSA

	 4.	 ;g lrr~ fodkl y{;ksa dks izkIr djus esa ns'kksa dh 

enn djus ds fy;s varjkZ"Vªh; Lrj ij dke 

djrk  gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2, 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 4	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4

	 52.	 ^[kk| ,oa Ñf"k laxBu (,iQ-,-vks-)* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g la;qDr jk"Vª dh ,d fo'ks"k ,tsalh gS] tks Hkw[k 

dks lekIr djus] iks"k.k esa lqèkkj djus rFkk [kk| 

lqj{kk ds varjkZ"Vªh; iz;klksa dk usr`Ro djrh gSA

	 2.	 [kk| ,oa Ñf"k laxBu dk eq[;ky; jkse esa gSA

	 3.	 Hkkjr [kk| ,oa Ñf"k laxBu dk lnL; ugha gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 3.	 This hypothesis is named after the mythical 

Greek goddess 'Gaia' who represents the earth.
Code:

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 50.	 with reference to ‘United Nations Public Service Day’ 

Consider the following statements:
	 1.	 This day is celebrated to honour people 

working in public service on 23 June every 

year.
	 2.	 The main purpose of organizing this day is to 

highlight the contribution of public service in 

the development process.
	 3.	 In India, Civil Service Day is observed every 

year on 23 June.
		  Which of the statement(s) given above is / are not 

correct?
	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 51.	 Which of the following statement(s)  is / are correct 

in the context of 'United Nations Development 

Program' (UNDP)?

	 1.	 It is headquartered in Paris. 
	 2.	 It has the status of an executive board under 

the United Nations General Assembly.
	 3.	 It is fully funded by voluntary contributions 

from member countries of the United Nations.
	 4.	 It works internationally to help the countries 

in achieving sustainable development goals.
Code:

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2, 3 and 4 only
	 (c)	 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 52.	 with reference to ‘Food and Agriculture Organization 

(FAO)’ Consider the following statements:
	 1.	 It is a specialized agency of the United Nations 

that leads international efforts to end hunger, 
improve nutrition and food security.

	 2.	 The Food and Agriculture Organization has its 

headquarters in Rome. 
	 3.	 India is not a member of the Food and 

Agriculture Organization.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 53.	 ^fo'o LokLF; laxBu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g la;qDr jk"Vª dh ,d fo'ks"k ,tsalh gS] tks 
varjkZ"Vªh; lkoZtfud LokLF; ds fy;s f”kEesnkj gSA

	 2.	 bldk eq[;ky; ftusok] fLoV~”kjySaM esa gSA

	 3.	 blds nqfu;k Hkj esa Ng v¼Z&Lok;Ùk {ks=kh; dk;kZy; 
vkSj 150 iQhYM vkWfiQl gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 54.	 varjkZ"Vªh; ÅtkZ ,tsalh dh LFkkiuk fuEufyf[kr esa ls fdl 
o"kZ dh xbZ Fkh\

	 (a)	 1972 bZ- esa	 (b)	1974 bZ- esa
	 (c)	 1978 bZ- esa	 (d)	 1983 bZ- esa
	 55.	 ^jk"Vªh; dkS'ky fodkl fuxe* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 1.	 ;g ,d xSj&ykHkdkjh lkoZtfud fyfeVsM 

daiuh  gSA

	 2.	 ;g dkS'ky fodkl vkSj m|ferk ea=kky; ds vèkhu 
dk;Z djrk gSA

	 3.	 ;g ns'k esa dkS'ky izf'k{k.k ds fy;s dk;kZUo;u 
,tsalh gSA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 56.	 ^e`nk LokLF; dkMZ ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 e`nk LokLF; dkMZ ;kstuk dh 'kq#vkr 19 iQjojh] 
2015 dks jktLFkku ds lwjrx<+ ls dh xbZ FkhA

	 2.	 ;s dkMZ fdlkuksa dks e`nk LokLF; vkSj bldh moZjrk 
esa lqèkkj ds fy;s vko';d iks"kd rÙoksa dh mfpr 
ek=kk ds lkFk&lkFk fdlkuksa dks feV~Vh dh iks"kd 
fLFkfr dh tkudkjh iznku djrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1]  u gh 2
	 57.	 ^Hkkjr ou fLFkfr fjiksVZ&2019* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fjiksVZ ds vuqlkj] orZeku esa Hkkjr ds ouksa dk dqy 

dkcZu LVkWd yxHkx 7,124.6 fefy;u Vu 
vuqekfur gSA

	 2.	 bl fjiksVZ esa ou ,oa ou lalkèkuksa ds vkdyu ds 
fy;s Hkkjrh; nwjlaosnh mixzg fjlkslZlsV&2 ls izkIr 
vk¡dM+ksa dk iz;ksx fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 53.	 Consider the following statements in the context of 
'World Health Organization':

	 1.	 It is a specialized agency of the United Nations 
responsible for international public health.

	 2.	 It is headquartered in Geneva, Switzerland. 
	 3.	 It has six quasi-autonomous regional offices 

and 150 field offices worldwide.

		  Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 54.	 In which of the following years was the International 

Energy Agency established?
	 (a)	 1972 AD	 (b)	 1974 AD
	 (c)	 1978 AD	 (d)	 1983 AD
	 55.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of   'National Skill Development 
Corporation'?

	 1.	 It is a non-profit public limited company.
	 2.	 It functions under the Ministry of Skill 

Development and Entrepreneurship. 
	 3.	 It is the implementing agency for skill training 

in the country.
Code:

	 (a)	 1 only	 (b)	 1, 2 and 3
	 (c)	 3 only	 (d)	 2 and 3 only
	 56.	 Consider the following statements in the context of 

'Soil Health Card Scheme':
	 1.	 Soil Health Card Scheme was launched on 19 

February 2015 from Suratgarh, Rajasthan.

	 2.	 These cards provide the farmers with 
information about the nutritional status of the 
soil along with the appropriate amount of 
nutrients necessary for improving soil health 
and its fertility.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 57.	 Consider the following statements in the context of 

'India Forest Status Report-2019':
	 1.	 According to the report, presently India's total 

carbon stock of forests is estimated at about 
7,124.6 million tonnes.

	 2.	 In this report, data from the Indian remote 
sensing satellite ResourceSat-2 has been used 
for estimation of forest and forest resources.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 58.	 ^iwohZ ?kkV* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@
ls lgh gS@gSa\

	 1.	 iwohZ ?kkV ds mÙkjh Hkkx esa pkuksdkbV ,oa LysV 
tSlh pV~Vkusa ikbZ tkrh gSaA

	 2.	 ^fo'kk[kkiÙkue* ,oa ^egsanzfxfj* iwohZ ?kkV ioZr dh 
izeq[k pksfV;k¡ gSaA

	 3.	 xksnkojh] egkunh] Ñ".kk vkSj dkosjh vkfn egÙoiw.kZ 
ufn;k¡ bl {ks=k ls gksdj cgrh gSaA

	 	dwV%
	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 59.	 ^izfrfØ;k'khy ukbVªkstu* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 izfrfØ;k'khy ukbVªkstu esa veksfu;k] ukbVªkstu 
vkWDlkbM] ukbfVªd vEy] ukbVªsV ,oa ;wfj;k rFkk 
;wfjd vEy tSls ?kVd 'kkfey gksrs gSaA

	 2.	 izfrfØ;k'khy ukbVªkstu esa o`f¼ ds dkj.k fupys 
ok;qeaMy esa vks”kksu dh mPp lkanzrk ls rVh; 
ikfjfLFkfrdh ra=k esa lqiks"k.k] ty dk vEyhdj.k 
rFkk tSo&fofoèkrk dks uqdlku gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 60.	 ^dkcZu fMLDykstj izkstsDV bafM;k fjiksVZ] 2019* ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fjiksVZ 20 tuojh] 2020 dks tkjh dh xbZA

	 2.	 bl fjiksVZ ds varxZr foKku vkèkkfjr y{;ksa ds 
fy;s dkWiksZjsV izfrc¼rkvksa dk losZ{k.k vkSj tyok;q 
ifjoZru ds tksf[ke dk ewY;kadu fd;k tkrk gSA

	 3.	 fjiksVZ ds rgr vesfjdk] tkiku] ;wds] Úk¡l vkSj Hkkjr 
Øe'k% 'kh"kZ ik¡p LFkku izkIr djus okys ns'k  jgsA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 61.	 gky gh esa dsanz ljdkj us fo|qr vfèkfu;e] 2003 ds 
fofHkUu izkoèkkuksa esa la'kksèku djus ds fy;s fo|qr (la'kksèku) 
foèks;d] 2020 lnu esa is'k fd;k gSA bl lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 izLrkfor foèks;d dsanz ljdkj dks fo|qr {ks=k esa 
VSfjiQ ,oa fu;eksa dks fuèkkZfjr djus ds fy;s vkSj 
vfèkd 'kfDr iznku djsxkA

	 2.	 fo|qr leorhZ lwph dk fo"k; gS] blfy;s jkT;ksa 
dks bl la'kksèku ds ekè;e ls mudh 'kfDr;ksa ls 
oafpr fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 58.	 Which of the following statement(s) is / are correct 
in the context of  'Eastern Ghats'?

	 1.	 Charnockite and slate-like rocks are found in the 
northern part of the Eastern Ghats.

	 2.	 'Visakhapatnam' and 'Mahendragiri' are the major 
peaks of the Eastern Ghat Mountains.

	 3.	 Important rivers like Godavari, Mahanadi, Krishna 
and Kaveri flow through this region.

Code:
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only
	 59.	 with reference to ‘Reactive Nitrogen’ Consider the 

following statements:
	 1.	 Reactive nitrogen contains components like 

ammonia, nitrogen oxide, nitric acid, nitrate 
and urea and uric acid.

	 2.	 High concentration of ozone in the lower 
atmosphere due to increase in reactive nitrogen 
leads to malnutrition, acidification of water 
and loss of biodiversity in coastal ecosystems.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 60.	 Consider the following statements in the context of 

'Carbon Disclosure Project India Report, 2019':
	 1.	 This report was released on January 20th, 2020.
	 2.	 This report surveys corporate commitments to 

science-based goals and assesses the risk of 
climate change.

	 3.	 The US, Japan, UK, France and India were the 
top five ranking countries respectively under 
the report.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 61.	 Recently, the Central Government has introduced the 

Electricity (Amendment) Bill 2020 in the House to 
amend various provisions of the Electricity Act, 2003. 
In this context, consider the following statements:

	 1.	 The proposed bill will give more power to the 
central government to set tariffs and rules in 
the power sector.

	 2.	 Electricity is the subject of concurrent list, so 
states will be deprived of their powers through 
this amendment.

Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 62.	 ^osru lafgrk vfèkfu;e] 2019* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g vfèkfu;e ifjHkkf"kr djrk gS fd e”knwjh dh 

x.kuk dSls dh tk, rFkk lHkh jkT;ksa ds fy;s ,d 

leku e”knwjh Hkqxrku dk fuèkkZj.k fdl izdkj fd;k 

tk,A

	 2.	 osru lafgrk vfèkfu;e] 2019 esa e”knwjh] cksul 

vkSj mlls tqM+s ekeyksa ls lacafèkr dkuwu dks 

la'kksfèkr ,oa ,dhÑr fd;k x;k gSA

	 3-	 bl vfèkfu;e esa vkB ?kaVs dk;Z djus dk izkoèkku 

fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 63.	 gky gh esa 15,000 djksM+ ls LFkkfir ̂ i'kqikyu volajpuk 

fodkl dks"k* ds dk;kZUo;u lacaèkh fn'kk&funsZ'k tkjh fd;s 

x, gSaA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vkRefuHkZj Hkkjr vfHk;ku ds rgr ?kksf"kr izksRlkgu 

iSdst ds varxZr ^i'kqikyu volajpuk fodkl 

dks"k* dh LFkkiuk dh ckr dh xbZ FkhA

	 2.	 bl dks"k ds varxZr ik=k ykHkkfFkZ;ksa esa fdlku 

mRiknd laxBu] MSMEs, daiuh vfèkfu;e dh 

èkkjk 8 esa 'kkfey daifu;k¡] futh {ks=k dh daifu;k¡ 

vkSj O;fDrxr m|eh 'kkfey gksaxsA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 64.	 ^iQkjl dh [kkM+h {ks=k* esa vofLFkr ns'k gSa&

	 1.	 cgjhu

	 2.	 bZjku

	 3.	 bjkd

	 4.	 dqoSr

	 5.	 vkseku

	 6.	 drj

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 2, 3, 5 vkSj 6

	 (b)	 dsoy 2 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1] 2] 3] 4 vkSj 6

	 (d)	 1] 2] 3] 4] 5 vkSj 6

	 65.	 gky gh esa dqoSr dh us'kuy vlsacyh dh ^dkuwuh vkSj 

foèkk;h lfefr* us ^MªkÝV ,DliSV dksVk fcy* dks ea”kwjh 

ns nh gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g dksVk fcy dqoSr eas izokfl;ksa dh la[;k dks 

lhfer djus ls lacafèkr gSA

	 2.	 bl fcy ds vuqlkj] Hkkjrh;ksa dh dqoSr esa vkcknh 

15% ls vfèkd ugha gksuh pkfg;sA

	 62.	 Consider the following statements in the context of 

'Salary Code Act, 2019':
	 1.	 This Act defines how to calculate wages and 

how to determine the uniform wage payment 

for all states.

	 2.	 The Laws relating to wages, bonuses and 
matters related to wages have been revised and 

integrated in the Pay Code Act, 2019.

	 3.	 The Act provides for eight hours of work.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 63.	 Guidelines have been issued for the implementation 
of 'Animal Husbandry Infrastructure Development 
Fund' set up recently from 15,000 crore. In this 

context, consider the following statements:

	 1.	 The establishment of 'Animal Husbandry 
Infrastructure Development Fund' was provided 
under the stimulus package announced under 

the Aatmanirbhar Bharat Campaign.

	 2.	 Eligible beneficiaries under this fund will 
include Farmers Producer Organizations, 
companies covered under Section 8 of MSMEs 
Companies Act, private sector companies and 

individual entrepreneurs.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 64.	 Countries located in 'Persian Gulf Region' are:
	  1.	 Bahrain 
	 2.	 Iran 

	 3.	 Iraq 
	 4.	 Kuwait. 

	 5.	 Oman
	 6.	 Qatar

Select the correct answer using the codes given below:

	 (a)	 2, 3, 5 and 6 only
	 (b)	 2 and 4 only
	 (c)	 1, 2, 3, 4 and 6 only
	 (d)	 1, 2, 3, 4, 5 and 6
	 65.	 Recently the 'Legal and Legislative Committee' of 

the National Assembly of Kuwait has approved the 
'Draft Expat Quota Bill'. In this context, consider the 

following statements:
	 1.	 This quota bill deals with limiting the number 

of migrants in Kuwait.

	 2.	 According to this bill, the population of Indians 

in Kuwait should not be more than 15%.
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	 3.	 bl fcy ds vuqlkj] izokfl;ksa dh la[;k ij ,d 
lhek vkjksfir dh tk,xh rFkk izokfl;ksa dh la[;k 
esa izfro"kZ yxHkx 5% dh deh dh tk,xhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 1] 2 vkSj 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 66.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkwdai i`Foh ds nqcZyrkeaMy esa ÅtkZ ds vpkud 

eqDr gks tkus ds dkj.k mRiUu gksus okyh rjaxsa gSa] 
ftudh otg ls i`Foh ij daiu gksrk gSA

	 2.	 gky gh esa ^jk"Vªh; jktèkkuh {ks=k fnYyh* esa vk, 
Hkwdai ds >Vdksa dh   Ük`a[kyk dk dkj.k ^okfM;k 
baLVhV~;wV vkWiQ fgeky; ft;ksykWth* us bl {ks=k esa 
ekStwn ruko ÅtkZ dks ekuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 67.	 ^oYMZ gkbMªksxzkiQh Ms* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 
ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 1.	 21 twu] 2020 dks fo'o Hkj esa ;g fnol euk;k 
x;kA

	 2.	 o"kZ 2020 ds fy;s bl fnol dh Fkhe& ^Lok;Ùk 
rduhd dks l{ke djuk* FkhA

	 3.	 bl fnol dh 'kq#vkr o"kZ 2013 esa la;qDr jk"Vª 
egklHkk esa ladYi ikfjr djds dh xbZ FkhA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 68.	 ^lhcsM 2030 izkstsDV* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ifj;kstuk dh ?kks"k.kk o"kZ 2017 esa la;qDr jk"Vª 
egklkxj lEesyu esa dh xbZ FkhA

	 2.	 ifj;kstuk dh oSf'od igy tkiku ds fuIikWu 
iQkmaMs'ku rFkk ^tujy csFkehfVªd pkVZ vkWiQ n 
vksfl;al* (GEBCO) ds ekè;e ls o"kZ 2017 esa 
dh xbZA

	 3.	 GEBCO dks laiw.kZ fo'o ds leqnz ry ds uD'ks 
rS;kj djus ds fy;s vfèkÑr fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 69.	 ^y?kq ouksit* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 tutkrh; yksxksa dh vkthfodk ds egÙoiw.kZ lzksr 
xSj&dk"B ouksRikn gSa] ftUgsa lkekU;r% y?kq ouksit 
dgk tkrk gSA

	 3.	 According to this bill, a limit will be imposed 
on the number of migrants and the number of 
migrants will be reduced by about 5% every 
year.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1, 2 and 3	 (d)	 2 and 3 only

	 66.	 Consider the following statements:
	 1.	 Earthquakes are waves caused by the sudden 

release of energy in the debilitated earth, which 
causes the earth to vibrate.

	 2.	 The 'Wadia Institute of Himalayan Geology' 
has attributed the stress energy present in the 
region to a series of tremors of the recent 
earthquake in the 'National Capital Territory 
of Delhi'.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 67.	 Which of the following statement(s) is / are not 

correct in the context of 'World Hydrography Day'?
	 1.	 This day was celebrated worldwide on 21st 

June 2020.
	 2.	 The theme of this day for the year 2020 was 

'enabling autonomous technologies'.
	 3.	 The celebration of this day was started in 2013 

by passing a resolution in the United Nations 
General Assembly.

Code:
	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 68.	 With reference to ‘SEABED 2030 Project’ Consider 

the following statements:
	 1.	 The project was announced at the United 

Nations Ocean Conference in 2017.
	 2.	 The global initiative of the project was carried 

out through the Nippon Foundation of Japan 
and the 'General Bathymetric Chart of the 
Oceans' (GEBCO) in 2017.

	 3.	 GEBCO has been authorized to prepare sea 
level maps of the entire world.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 2 and 3 only
	 69.	 Consider the following statements in the context of 

'minor forest produce':
	 1.	 Important sources of livelihood of tribal people 

are non-timber forest produce, commonly 
called minor forest produce.



19lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 2.	 tutkrh; yksx viuh okf"kZd vk; dk 20-40% 
fgLlk y?kq ouksRikn ls izkIr djrs gSaA

	 3.	 gky gh esa 16 jkT;ksa esa y?kq ouksit gsrq U;wure 
leFkZu ewY; ;kstuk ds rgr py jgh ljdkjh 
[kjhn ds varxZr `79.42 djksM+ dh fjdkWMZ [kjhn 
gqbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 70.	 ^oSf'od f'k{kk fuxjkuh fjiksVZ* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d Lora=k okf"kZd izdk'ku gSA

	 2.	 ;g fjiksVZ ljdkjksa] cgqi{kh; ,tsafl;ksa vkSj futh 
laLFkkvksa }kjk foÙkiksf"kr gS rFkk ;g ;wusLdks }kjk 
lefFkZr gSA

	 3.	 ;g fjiksVZ lekos'kh f'k{kk ds fy;s o"kZ 2015 dh 
bafp;ksu ?kks"k.kk vkSj lrr~ fodkl y{;&4 ls 
izsfjr  gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 71.	 ^O;kikj vkSj fodkl ij la;qDr jk"Vª lEesyu (vadVkM)] 
ftldh LFkkiuk o"kZ 1964 bZ- esa gqbZ] dk eq[;ky; 
vofLFkr gS&

	 (a)	 tsusok esa	 (b)	isfjl esa

	 (c)	 jkse esa	 (d)	 U;w;kWdZ esa

	 72.	 ^{ks=kh; xzkeh.k cSad* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 {ks=kh; xzkeh.k cSadksa dh LFkkiuk 1975 esa 26 flracj] 
1975 dks tkjh vè;kns'k }kjk dh xbZ FkhA

	 2.	 bu caSdksa esa Hkkjr ljdkj] izk;kstd cSadksa vkSj 
lacafèkr jkT;ksa dh fgLlsnkjh Øe'k% 50%, 35% 
vkSj 15% gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 73.	 ^oSèkkfud rjyrk vuqikr* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g Hkkjr esa dk;Z djus okys lHkh vuqlwfpr cSadksa 
(ns'kh rFkk fons'kh) dh ldy tekvksa dk og 
vuqikr gS] ftls cSadksa dks vius ikl j[kuk gksrk  gSA

	 2-	 ;g udn rFkk xSj&udn (Lo.kZ ;k ljdkjh izfrHkwfr) 
fdlh Hkh :i esa gks ldrk gSA

	 2.	 Tribal people derive 20-40% of their annual 

income from small forest produce.

	 3.	 Recently, a record procurement of 79.42 crore 
has been made under the ongoing government 
procurement under the Minimum Support 
Price Scheme for minor forest produce in 16 

states.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 70.	 Consider the following statements in the context of 

'Global Education Monitoring Report':

	 1.	 It is an independent annual publication.
	 2.	 This report is funded by governments, 

multilateral agencies and private institutions 

and is supported by UNESCO.
	 3.	 This report is inspired by the 2015 Incheon 

Declaration for Inclusive Education and 

Sustainable Development Goal-4.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 71.	 The headquarters of the United Nations Conference 

on Trade and Development (UNCTAD), which was 

established in the year 1964, is located at- 
	 (a)	 Geneva	 (b)	 Paris
	 (c)	 Rome	 (d)	 New York
	 72.	 Consider the following statements in the context of  

'Regional Rural Banks':
	 1.	 Regional Rural Banks were established in 1975 

by an ordinance issued on 26 September 1975.
	 2.	 Government of India, sponsor banks and the 

related states hold the share of 50%, 35% and 

15% respectively in these banks.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 73.	 with reference to ‘Statutory Liquidity Ratio’ Consider 

the following statements:
	 1.	 It is the ratio of the gross deposits of all 

scheduled banks (domestic and foreign) 
operating in India that banks have to keep with 
themselves.

	 2.	 It can be in any form of cash and non-cash 

(gold or government securities).
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	 3.	 o"kZ 2007 esa bldh 25% dh U;wure lhek dks 
lekIr dj fn;k x;k] blfy;s vc ;g 25% ds 
chp Hkh j[kk tk ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 74.	 Hkkjr esa ̂ dkW;j m|ksx* ds lanHkZ esa lcls cM+k jkT; dkSu gS\

	 (a)	 dsjy	 (b)	dukZVd

	 (c)	 rfeyukMq	 (d)	 vksfM'kk

	 75.	 ^n Xykscy VªsM ,ukfyfll izkstsDV* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^n Xykscy VªsM ,ukfyfll izkstsDV* dks o"kZ 1992 
esa LFkkfir fd;k x;k FkkA

	 2.	 ;g 17,000 ls vfèkd O;fDr;ksa ds oSf'od usVodZ 
ds lkFk 170 ls vfèkd ns'kksa dh O;kikj vkSj 
i;kZoj.k uhfr;ksa ds vFkZO;oLFkk ij iM+us okys 
izHkkoksa dk vkdyu djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 76.	 ^yky ikaMk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g ,syq:l iQqYxsal iztkfr dk ,d dq'ky vkSj 
dykckt tkuoj gS] tks eq[; :i ls isM+ksa ij 
jgrk gSA

	 2.	 ikaMk uke usikyh 'kCn ̂ iksU;k* ls fudyk gS] ftldk 
vFkZ gS& ^ck¡l ;k ikSèks [kkus okyk tkuoj*A

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 77.	 ^CySd dkcZUk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g ,d vYithoh tyok;q iznw"kd gS] tks ok;qeaMy 
esa mRlftZr gksus ds i'pkr~ dqN fnuksa ls ysdj dqN 
lIrkg rd cuk jgrk gSA

	 2.	 ;g ikfVZdqysV eSVj dk ,d tfVy ,oa 'kfDr'kkyh 
feJ.k rFkk HkweaMyh; rkiu dk egÙoiw.kZ ?kVd  gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 78.	 ^iDds Vkbxj fj”koZ* ;k ^i[kqbZ Vkbxj fj”koZ* fuEufyf[kr 
eas ls fdl jkT; esa fLFkr gS\

	 (a)	 v#.kkpy izns'k	 (b)	dsjy

	 (c)	 eè; izns'k	 (d)	 egkjk"Vª

	 3.	 Its minimum limit of 25% was abolished in 
the year 2007, so now it can be kept between 

25% as well.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1, 2 and 3

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 2 and 3 only
	 74.	 Which of the following is the largest state in terms 

of 'coir industry' in India?
	 (a)	 Kerala	 (b)	 Karnataka
	 (c)	 Tamil Nadu	 (d)	 Odisha
	 75.	 Consider the following statements in the context of 

'The Global Trade Analysis Project':
	 1.	 The Global Trade Analysis Project was 

established in the year 1992.
	 2.	 It assesses the impacts on the economy of trade 

and environmental policies of over 170 
countries with a global network of over 17,000 
individuals.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 76.	 Consider the following statements in the context of  

'Red Panda':
	 1.	 It is an efficient and acrobatic animal of the species 

ailurusfulgens, which lives mainly on trees.
	 2.	 The name Panda derives from the Nepali word 

'ponya', meaning 'bamboo or plant-eating animal'.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 77.	 Consider the following statements in the context of  

'Black Carbon':
	 1.	 It is a short-lived climate pollutant that lasts 

from a few days to a few weeks after being 

released into the atmosphere.
	 2.	 It is a complex and powerful mixture of 

particulate matter and an important component 

of global warming.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 78.	 'Pakke Tiger Reserve' or 'Pakhui Tiger Reserve' is 

located in which of the following states?
	 (a)	 Arunachal Pradesh	 (b)	 Kerala
	 (c)	 Madhya Pradesh	 (d)	 Maharashtra
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	 79.	 ^fo'o ty fodkl fjiksVZ* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d okf"kZd vkSj FkheSfVd fjiksVZ gS] tks izR;sd 
o"kZ ty ds vyx&vyx j.kuhfrd eqn~nksa ij dsafnzr 
gksrh gSA

	 2.	 bldk izeq[k mn~ns'; ty lalkèkukas ds lrr~ mi;ksx 
dks c<+kok nsuk rFkk uhfr&fuekZrkvksa dh lgk;rk 
djuk gSA

	 3.	 ;g fo'o ty vkdyu dk;ZØe vkSj la;qDr jk"Vª 
dh ,tsafl;kas ,oa laLFkkvksa dk la;qDr iz;kl gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 1, 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

	 80.	 ^varjkZ"Vªh; ou fnol* fuEufyf[kr esa ls fdl frfFk dks 
euk;k tkrk gS\

	 (a)	 21 ekpZ	 (b)	15 vizSy

	 (c)	 22 ebZ	 (d)	 5 twu
	 81.	 ^eSaxzkso ou* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@

ls lgh gS@gSa\
	 1.	 eSaxzkso ikSèkksa dh tM+sa xq#Rokd"kZ.k ds foijhr o`f¼ 

djrh gSa vkSj lrg ij vk tkrh gSaA

	 2.	 eSaxzkso dh yxHkx 80 iztkfr;k¡ ikbZ tkrh gSa vkSj 
;s lHkh iztkfr;k¡ [kkjs ikuh ds izfr lgu'khy 
gksrh  gSaA

	 3.	 eSaxzkso ikSèkksa esa fo'ks"k 'olu tM+ksa dk fodkl gksrk 
gS] ftuds ekè;e ls ;s ikSèks vkWDlhtu rFkk dkcZu 
MkbvkWDlkbM dk vknku&iznku djrs gSaA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 82.	 ^iksyj oVsZDl* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g èkzqoksa ds vkl&ikl de ncko vkSj de rkieku 
dk {ks=k gS] tks èkzqoksa ij ges'kk ekStwn jgrk gSA

	 2.	 ;g 'khr Írq esa de”kksj tcfd xzh"e Írq esa izcy 
gks tkrk gSA

	 3.	 'kCn ̂ oVsZDl* gok ds izfr izokg dks lanfHkZr djrk 
gS] tks BaMh gokvksa dks èkzqoksa ds ikl jksdus esa enn 
djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 83.	 CykWdpsu VsDuksykWth ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 CykWdpsu ,d fof'k"V izdkj dh MkVk lajpuk gS] 
ftldk mi;ksx leLr uksM~l ;k izfrHkkfx;ksa ds 
chp ysu&nsu djus ds fy;s fd;k tk ldrk gSA

	79. With reference to the ‘World Water Development 

Report’ Consider the following statements:
	 1.	 It is an annual and thematic report focusing on 

different strategic issues of water each year.
	 2.	 Its main objective is to promote sustainable 

use of water resources and help policy makers.
	 3.	 It is a joint effort of the World Water 

Assessment Program and the agencies and 

institutions of the United Nations.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 2 and 3 only
	 80.	 'International Forest Day' is observed on which of the 

following dates?
	 (a)	 21st March	 (b)	 15th April
	 (c)	 22nd May	 (d)	 5th June
	 81.	 Which of the following statement(s) is / are correct 

in the context of  'Mangrove Forest'?
	 1.	 The roots of mangrove plants grow opposite 

to gravity and fall to the surface.
	 2.	 About 80 species of mangroves are found 

and all these species are tolerant to salt 
water.

	 3.	 Mangrove plants develop special respiratory 
roots, through which these plants exchange 
oxygen and carbon dioxide.

	 	Code:
	 (a)	 3 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 82.	 With reference to the ‘Polar Vertex’ Consider the 

following statements:
	 1.	 It is an area of low pressure and low 

temperature around the poles that is always 
present at the poles.

	 2.	 It becomes weak in winter and strong in 
summer.

	 3.	 The term 'vertex' refers to the flow of air which 
helps to prevent cold winds near the poles.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 83.	 Consider the following statements in the context of  

'Block-Chain Technology':
	 1.	 Block chain is a specific type of data structure 

that can be used to perform transactions 
between all nodes or participants.
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	 2.	 blds rgr LokfeRo vfèkdkj fØIVksxzkfiQd :i esa 

lax`ghr vkSj fyad fd;s x, CykWdksa esa ntZ fd;s 

tkrs gSa] tgk¡ LokfeRo fjdkWMZ dks xqIr j[kk tkrk  gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 84.	 Hkkjr ljdkj ds ^foKku ,oa izkS|ksfxdh foHkkx* ds rgr 

Lok;Ùk 'kksèk laLFkku ^uSuks ,oa e`nq inkFkZ foKku dsanz* 

vofLFkr gS&

	 (a)	 ubZ fnYyh	 (b)	caxyw:

	 (c)	 gSnjkckn	 (d)	 elwjh

	 85.	 ^xjhc dY;k.k jks”kxkj vfHk;ku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl vfHk;ku dk 'kqHkkjaHk 20 twu] 2020 dks 

izèkkuea=kh Jh ujsanz eksnh }kjk fd;k x;kA

	 2.	 bldk mn~ns'; dksfoM&19 egkekjh ls izHkkfor cM+h 

la[;k esa ?kj okil ykSVus okys izoklh dkexkjksa dks 

l'kDr cukuk vkSj vius {ks=kksa@xk¡oksa esa vkthfodk 

ds volj eqgS;k djkuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 86.	 gky gh esa ^LVsV vkWiQ n oYMZ iksiqys'ku&2020* fjiksVZ 

tkjh dh xbZA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g fjiksVZ la;qDr jk"Vª tula[;k dks"k }kjk tkjh 

dh xbZA

	 2.	 bl fjiksVZ esa i{kikriw.kZ fyax p;u ds lkFk&lkFk 

tUe ds le; fyaxkuqikr vlarqyu dk vè;;u 

djds feflax oqesu ds eqn~ns dh tk¡p dh xbZ gSA

	 3.	 feflax oqesu tUe ls igys gh e`R;q dk f'kdkj gksus 

okyh efgyk f'k'kqvksa dh la[;k dks n'kkZrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 87.	 gky gh esa la;qDr jk"Vª }kjk ^LVsV vkWiQ iQwM flD;ksfjVh 

,aM U;wfVª'ku bu n oYMZ* uked ,d vkfèkdkfjd oSf'od 

vè;;u fjiksVZ tkjh dh xbZ gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fjiksVZ ds vuqlkj] ,f'k;k eas dqiksf"kr yksxksa dh 

la[;k lcls vfèkd gS] tcfd nwljs LFkku ij 

vÚhdk gSA

	 2.	 Under this, the ownership rights are stored in 
cryptographic form and recorded in linked 
blocks where the ownership record is 

kept  secret.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 84.	 The autonomous research institute 'Centre for Nano 
and Soft Matter Sciences' under the 'Science and 
Technology Department' of the Government of India 

is located at.
	 (a)	 New Delhi	 (b)	 Bangalore

	 (c)	 Hyderabad	 (d)	 Mussoorie

	 85.	 Consider the following statements in the context of 

'Garib Kalyan Rojgar Abhiyan':
	 1.	 This campaign was launched by Prime Minister 

Shri Narendra Modi on 20th June 2020.

	 2.	 Its objective is to empower migrant workers 
returning home in large numbers affected by 
the Covid-19 pandemic and provide livelihood 

opportunities in their areas / villages.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 86.	 Recently 'State of the World Population -2020' report 
was released. In this context, consider the following 

statements:
	 1.	 This report was released by United Nations 

Population Fund.

	 2.	 This report examines the issue of missing 
women by studying gender bias imbalance at 
birth, along with biased gender selection.

	 3.	 Missing Woman refers to the number of female 

infants who died before birth.

Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 87.	 Recently an official global study report called 'State 
of Food Security and Nutrition in the World' has been 
released by the United Nations. In this context, 

consider the following statements:
	 1.	 According to the report, Asia has the highest 

number of malnourished people, while Africa 
is ranked second.
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	 2.	 fjiksVZ ds vuqlkj] Hkkjr dh dqy tula[;k esa 
vYiiksf"kr yksxksa dh la[;k 2004-06 esa 21.7% 
ls ?kVdj 2017-19 esa 14% gks xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 88.	 gky gh esa LokLF; vkSj ifjokj dY;k.k ea=kky; }kjk 
opqZvy dk;ZØe ds ekè;e ls okf"kZd risfnd (Vhch) 
fjiksVZ&2020 tkjh dh xbZ gSA bl lanHkZ eas fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1.	 fjiksVZ ds vuqlkj] fo'o esa Vhch&,pvkbZoh ls gksus 
okyh ekSrksa esa ls 9% ekSrsa Hkkjr esa gksrh gSa vkSj 
bl lanHkZ esa Hkkjr fo'o esa nwljs LFkku ij gSA

	 2.	 lHkh vfèklwfpr Vhch jksfx;ksa esa ,pvkbZoh tk¡p 
dks ysdj tkx:drk dk Lrj o"kZ 2019 esa 81% 
gks x;k] tks o"kZ 2018 esa 67% FkkA

	 	mi;qZDr dFkukas esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 89.	 varjkZ"Vªh; ;ksx fnol dk vk;kstu fuEufyf[kr esa ls fdl 
frfFk dks fd;k tkrk gS\

	 (a)	 21 ebZ	 (b)	21 twu

	 (c)	 23 tqykbZ	 (d)	 21 vxLr

	 90.	 gky esa pfpZr ^gkfx;k lksfiQ;k laxzgky;* dgk¡ vofLFkr 
gS\

	 (a)	 bLrkacqy	 (b)	bLykekckn

	 (c)	 ubZ fnYyh	 (d)	 <kdk

	 91.	 ^tjnksth* ds lanHkZ eas fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d izdkj dh d<+kbZ dyk gS] ftlesa diM+ksa 
ij tfVy iSVuZ cukus ds fy;s lksus ,oa pk¡nh tSlh 
èkkrqvksa ds èkkxksa ls cqukbZ dh tkrh gSA

	 2.	 Hkkjr esa tjnksth d<+kbZ dk dke eq[; :i ls 
y[kuÅ] Hkksiky] gSnjkckn] fnYyh] vkxjk] d'ehj 
eqacbZ] vtesj ,oa psUubZ esa gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 92.	 ^dksMqekuy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@
ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;g rfeyukMq ds bjksM f”kys esa fLFkr ,d egÙoiw.kZ 
iqjkrkfÙod LFky gSA

	 2.	 ;g Ñ".kk dh lgk;d unh& ukW;y unh ds mÙkjh 
rV ij vofLFkr gSA

	 2.	 According to the report, the number of 
undernourished people in India's total 
population has come down from 21.7% in 
2004-06 to 14% in 2017-19.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 88.	 Recently the annual tuberculosis (TB) report -2020 

has been released by the Ministry of Health and 
Family Welfare through a virtual program. In this 
context, consider the following statements:

	 1.	 According to the report, 9% of TB-HIV deaths 
in the world occur in India and in this context, 
India ranks second in the world.

	 2.	 The level of awareness regarding HIV 
screening in all the notified TB patients 
increased to 81% in 2019 from 67% in the year 
2018.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
(a)	 1 only(b)	2 only
(c)	 Both 1 and 2(d)	 Neither 1 nor 2

	 89.	 International Yoga Day is organized on which of the 
following dates?

	 (a)	 21st May	 (b)	 21st June
	 (c)	 23rd July	 (d)	 21st August
	 90.	 Where is the 'Hagia Sophia' museum located, which 

was in news recently?
	 (a)	 Istanbul	 (b)	 Islamabad
	 (c)	 New Delhi	 (d)	 Dhaka
	 91.	 Consider the following statements in the context of 

'Zardozi':
	 1.	 It is a type of embroidery art in which weaving 

is done with threads of metals like gold and 
silver to create intricate patterns on the cloth.

	 2.	 Zardozi embroidery work in India is mainly 
done in Lucknow, Bhopal, Hyderabad, Delhi, 
Agra, Kashmir Mumbai, Ajmer and Chennai.

Which of the statement(s) given above is / are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 92.	 Which of the following statements is / are correct in 

the context of  'Kodumanal'?
	 1.	 It is an important archaeological site located 

in Erode district of Tamil Nadu.
	 2.	 It is situated on the northern bank of river 

Noyal, a tributary of Krishna.
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	 3.	 gky gh esa rfeyukMq ds jkT; iqjkrÙo foHkkx us 
dksMqekuy [kqnkbZ LFky ls 250 ds;uZ&ldZy dh 
igpku dh gSA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 93.	 ^vijkèk vkSj vkijkfèkd VªSfdax usVodZ ,oa flLVe* (lh-
lh-Vh-,u-,l-) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g o"kZ 2009 esa jk"Vªh; bZ&xous±l Iyku ds rgr 
LFkkfir ,d fe'ku eksM izkstsDV gSA

	 2.	 bldk mn~ns'; bZ&xous±l ds fl¼karksa dks viukrs 
gq, ,d O;kid vkSj ,dhÑr iz.kkyh dk fuekZ.k 
djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 94.	 dV&vkWiQ {ks=k ds :i esa fpfÉr ^LokfHkeku vapy {ks=k*] 
tgk¡ gky gh eas Lora=krk ds i'pkr~ igyh ckj ;k=kh cl 
dk liQy lapkyu fd;k x;k_ fuEufyf[kr esa ls fdl 
jkT; dk fgLlk gS\

	 (a)	 fcgkj	 (b)	vksfM'kk

	 (c)	 >kj[kaM	 (d)	 NÙkhlx<+

	 95.	 ^fØIVks tSfdax* gS&
	 (a)	 ok;q;ku esa bLrseky gksus okyk ,d izdkj dk ;a=kA

	 (b)	 ,d izdkj dk lkbcj geykA

	 (c)	 eqnzk lacaèkh Hkz"VkpkjA

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA

	 96.	 ^izsjd nkSj lEeku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 gky gh esa dsanzh; vkokl ,oa 'kgjh ekeyksa ds 
ea=kky; esa ^LoPN losZ{k.k&2021* ds ,d fgLls 
ds :i esa iqjLdkjksa ds bl u, oxZ dh ?kks"k.kk dhA

	 2.	 bl lEeku ds dqy ik¡p vfrfjDr mioxZ& fnO;] 
vuqie] mTToy] mfnr ,oa vkjksgh 'kkfey fd;s 
x, gSa] ftuesa ls izR;sd esa rhu 'kgjksa dks pquk 
tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 97.	 ^vkWijs'ku* ̂ leqnz lsrq* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g eq[; :i ls Hkkjrh; ukSlsuk }kjk dksfoM&19 
egkekjh ds nkSjku fons'kksa esa iQ¡ls Hkkjrh; ukxfjdksa 
dks okil ykus gsrq 'kq: fd;k x;k FkkA

	 3.	 Recently the State Archaeological Department 
of Tamil Nadu has identified 250 cairn-circles 

from the Kodumanal excavation site.
Code:

	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 93.	 With reference to ‘Crime and Criminal Tracking 

Network and System’ (CCTNS) Consider the 

following statements:
	 1.	 It is a mission mode project established in the 

year 2009 under the National e-Governance 

Plan.
	 2.	 It aims to build a comprehensive and integrated 

system adopting the principles of e-governance.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 94.	 'Swabhiman Zone', marked as a cut-off area, where 

recently the successful operation of the Passenger 
bus for the first time after independence took place; 

it is situated in which of the following state?

	 (a)	 Bihar	 (b)	 Odisha
	 (c)	 Jharkhand	 (d)	 Chhattisgarh

	 95.	 'Crypto Jacking' -
	 (a)	 A type of tool used in Airplane
	 (b)	 A type of cyber attack
	 (c)	 Currency related corruption
	 (d)	 None of the above
	 96.	 Consider the following statements in the context of  

'Motivational Round Honors':
	 1.	 Recently announced this new category of 

awards as a part of 'Swachh Survekshan-2021' 
by Union Ministry of Housing and Urban 

Affairs.
	 2.	 A total of five additional sub classes of this 

honors - Divya, Anupam, Ujjawal, Udit and 
Arohi have been included, in each of which 

three cities will be chosen.
Which of the statement(s) given above is / are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 97.	 Consider the following statements in the context of  

'Operation Samudra Setu ':
	 1.	 It was launched primarily by the Indian Navy 

to bring back the Indian citizens trapped in 

abroad during the Covid-19 epidemic.
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	 2.	 Hkkjrh; ukSlsuk dk ;g vkWijs'ku yxHkx 55 fnu 

rd pyk vkSj bl nkSjku leqnz esa 23,000 fdeh- ls 

vfèkd nwjh r; dh xbZA

	 3.	 bl vkWijs'ku esa Hkkjrh; ukSlsuk ds 1NS ,sjkor us 
fgLlk ugha fy;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 98.	 vkbZ-;w-lh-,u- dh jsM fyLV esa ̂ xaHkhj ladVxzLr* dh Js.kh 

esa lwphc¼ i{kh ^dkdh* fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k dh 

LFkkuh; i{kh gS\

	 (a)	 U;w”khySaM	 (b)	nf{k.k vÚhdk

	 (c)	 baMksusf'k;k	 (d)	 czk”khy

	 99.	 gky esa pfpZr ^bafnjk jlksbZ ;kstuk* fdl jkT; ls 

lacafèkr gS\

	 (a)	 jktLFkku	 (b)	fcgkj

	 (c)	 >kj[kaM	 (d)	 egkjk"Vª

	100.	 ^jk"Vªh; cky vfèkdkj laj{k.k vk;ksx* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 o"kZ 2007 esa LFkkfir ;g ,d oSèkkfud fudk; gSA

	 2.	 ;g ,d cgqlnL;h; fudk; gS ftlesa ,d vè;{k 

o N% lnL; 'kkfey gksrs gSaA

	 3.	 vk;ksx ds vè;{k vkSj lnL;ksa dh fu;qfDr loksZPp 

U;k;ky; }kjk dh tkrh gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 2.	 This operation of the Indian Navy lasted for 
about 55 days and during this, more than 
23,000 km were covered at sea.

	 3.	 Indian Navy's INS Airavat did not participate 
in this operation.

		  Which of the statement(s) given above is / are not 
correct?

	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 98.	 The bird 'Kaki' listed in the category of 'Critically 

endangered' in the Red List of IUCN is the local bird 
of which of the following country?

	 (a)	 New Zealand	 (b)	 South Africa
	 (c)	 Indonesia	 (d)	 Brazil
	 99.	 The 'Indira RasoiYojana', which was recently in news, 

is related to which of the following state?
	 (a)	 Rajasthan	 (b)	 Bihar
	 (c)	 Jharkhand	 (d)	 Maharashtra
	100.	 Which of the following statements is / are correct in 

the context of 'National Commission for Protection 
of Child Rights'?

	 1.	 It is a statutory body established in the year 
2007.

	 2.	 It is a multi-member body consisting of a 
chairman and six members.

	 3.	 The Chairman and members of the Commission 
are appointed by the Supreme Court.

Code:
	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3


